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dějinami a významem hradů Mydlovar, Poděbrady a Chlumec nad Cidlinou, jež 
měly vazbu na povodí řeky Labe. Po zmiňovaném posledním příspěvku pak již 
následovalo s drobným zpožděním jen slavnostní zakončení konference a roz-
loučení se s účastníky z úst vedoucí plzeňské katedry historie Naděždy Moráv-
kové. Odborným tištěným výstupem z výše uvedené mezinárodní vědecké kon-
ference bude výsledná kolektivní monografie, jež by měla zásluhou dvojice 
editorů Martina Slepičky a Naděždy Morávkové vyjít ve vydavatelství Západo-
české univerzity v Plzni ještě v samém závěru roku 2025.

Martin Slepička

Potěšení pro patrioty i  milovníky nostalgické krásy. Obraz Plzně v  umě-
leckých dílech 19.-20.století. Masné krámy, Západočeská galerie v  Plzni 
21.  3.–1.  6.  2025. Autoři výstavy Petr Domanický, Petra Kočová, Ivana 
Skálová a Eva Skořepová. Kurátorka výstavy Eva Skořepová, architekto-
nické řešení Jaroslav Bárta, grafický design Matěj Bárta.

Byv požádán redaktorem časopisu BOH kolegou Janem Kiliánem o příspěvek 
do recenzní rubriky, nejprve jsem odmítl. Už se pomalu s tvůrčím psaním lou-
čím a recenzí na plzeňské výstavy, ať v Západočeském muzeu či Západočeské 
galerii, jsem zplodil na dvě desítky. Ale po shlédnutí nové báječné výstavy 
v Masných krámech jsem změnil názor. Expozice Obraz Plzně v uměleckých 
dílech 19. a  20.století se náramně povedla, a  proto jsem výzvu přijal, a  to 
v souladu s názvem a pojetím své recenze Potěšení pro patrioty i milovníky 
nostalgické krásy.

Na výstavě se též pozitivně projevila podpora města i Plzeňského kraje. 
Byla totiž zařazena k velkým akcím letošních oslav: 10. výročí získání titulu 
Evropského hlavního města kultury, 80  let od osvobození západních Čech 
americkou armádou, 730  let od založení Plzně a  také stoleté jubileum zalo-
žení Spolku západočeských výtvarných umělců a 35. výročí ustavení nového 
svazu západočeských výtvarníků v  roce 1990. Autorskému týmu se výstava 
mimořádně vydařila jak uspořádáním, tak výběrem 170 artefaktů z depozitáře 
Západočeské galerie i dalších grafických dokumentů a fotografií, zapůjčených 
Archivem Města Plzně. Koncepce vychází z jednotlivých časových etap, záro-
veň však reprezentujících epochy uměleckého nazírání v dobovém estetickém 
i  historicko‑politickém kontextu. Prostřednictvím uměleckých děl zobrazuje 
expozice postupně klíčové milníky v  historii města, které formovaly jeho 
podobu v uplynulých dvou staletích, od města obklopeného zahradami s lázeň-
ským ambicemi až po moderní průmyslové centrum. Nejsou tu zastoupeni jen 
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umělci úzce spojení s Plzní, nýbrž i další, kteří zde pobývali dočasně či sem 
zajížděli tvořit. Návštěvník ocení rozdělení do tematických celků, které před-
staví díla krajinářů a  vedutistů 19.–20.století, ukazujících různé pohledy na 
Plzeň, a to nejen historické jádro, ale i malebná zákoutí kolem řek a atmosféru 
ještě venkovských předměstí. Zvláštní část se věnuje uměleckému zobrazení 
architektonických památek Plzně od autorů, kteří se v  důležitém estetickém 
rozhraní mezi tradicí a modernou kolem roku 1900 podíleli na přeměně Plzně 
ve středoevropské velkoměsto. Malby, grafiky i  staré fotografie dokumentují 
zvýšený zájem a obavy o mizející památky, které stály rovněž u zrodu plzeň-
ské památkové péče v okruhu muzejníka Ladislava Lábka. Na druhé straně se 
počátkem 20. století zrodila i reflexe „černé Plzně“, tj. industriální architektury 
a moderní dopravní infrastruktury, stejně jako nově objevovaná poezie průmy-
slových periférii.

Ale projděme se spolu po jednotlivých sekcích výstavy. Již první oddíl 
mne překvapil neznámými malbami z  dob, kdy Plzeň bývala spíše venkov-
ským maloměstem v centru dosud souvisle nezastavěné říční pánve uprostřed 
okolních vesniček. Dosud nerušený daleký obzor uzavíral věnec zalesněných 
chlumů a kopců. Není divu, že tato bukolická idyla – spolu s objevenými železi-
tými prameny (kvalitou i kvantitou přeceňovanými) – inspirovala podnikavého 
purkmistra Martina Kopeckého (1828–1850), předtím působícího v lázeňském 
kraji v čele města Lokte, ke snu o nových velkých lázních. Pestře barevná plátna 
anonymního malíře s naivistickým smyslem pro detail zachycují Plzeň krátce 
po vyhoření věže chrámu sv. Bartoloměje roku 1835. Pohled na kostel od jižní 
strany je zalidněn postavičkami v krojích a při pohledu na historické fasády na 
západní a východní straně náměstí zabolí milovníka památek srdce – jak mohli 
naši předci zbourat takové skvosty, jakými byly gotické domy, třeba Bezdě-
kovský s hrotitými štíty či Říhovský s arkýřovou kaplí. Zjevně stejný anonym 
zachytil půvab venkovské Plzně i klasickým pohledem od výšin na severozá-
padě s torzem věže uprostřed směrem k jihovýchodnímu obzoru s Radyní.

Oči návštěvníka ale více osloví až obrazy zachycující zásadní, a přitom 
poměrně rychlou proměnu dosud ospalé krajské metropole ve druhé polovině 
19. století. I proto považuji za umělecky i vizuálně nejatraktivnější sekci věno-
vanou obrazům i výzdobě architektury v době historismu a secese 1890–1918. 
Nejlépe vystihují zrození středoevropského průmyslového velkoměsta dvě 
velká panoramatická plátna ze sklonku rakousko‑uherské monarchie. Obraz 
Julia Mařáka pro nádraží ve Vídni zachytil Plzeň od Roudné na severu, a ještě 
velkolepěji působí luneta Jiřího Mandla původně určená pro námořní parník 
Pilsna. Opět s  pohledem z  výšin na severu (od dnešní fakultní nemocnice) 
v popředí s kostelem Všech svatých, již s továrními komíny na jihozápadním 
obzoru až ke vzdálené Radyni.
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Osobně mne uchvátily barevné veduty ulic v historickém jádru Plzně od 
Václava Jansy z konce 19. století. K jejich starosvětskému půvabu přispívají 
promenující se elegantní dámy v  secesním „outfitu“ s  dobovými kloboučky 
a účesy (ulice Pražská, Riegrova i dnešní Prešovská). Vděčným motivem byly 
i  už i  naštěstí přeživší domy (akvarel Gerlachovského domu z  ruky Josefa 
Skupy, ještě mladého plzeňského studenta, i  dosud opomíjená zákoutí jako 
Malá ulice na plátně Oty Matouška z  roku 1910). Výstava připomíná také 
výraznou stopu Mikoláše Alše, podle jehož návrhů vznikaly historické fresky 
na nově budované Klatovské třídě. Dokonce i  spisovatel Karel Matěj Čapek 
navrhoval pro něj pojmenování Aleš „Plzeňský“.

Klíčovou roli v tehdejší proměně Plzně v kulturní velkoměsto sehrál Vác-
lav Peták (purkmistrem v letech 1892–1917). V době kolem roku 1900 vznikají 
hned v těsné blízkosti tři velkolepé stavby kombinující novorenesanci s prvky 
secese, zároveň s bohatou vnější i  vnitřní sochařskou a malířskou výzdobou 
od předních českých výtvarníků: Velké divadlo od Antonína Balšánka (s opo-
nou Augustina Němejce), Západočeské muzeum podle projektu Josefa Škorpila 
a Měšťanská beseda. Tyto palácové stavby včetně starší budovy dnešní Studijní 
a vědecké knihovny jsou již po celé století námětem žánrových obrázků a vedut 
až do současnosti. V  té době byla postavena i  velká synagoga a  celé bloky 
novohistorické architektury na Klatovské třídě a v Hálkově ulici, rovněž zachy-
cené na výstavě dobovými fotografiemi. Do této doby se datuje též výstavba 
honosného hotelu Continental, zachyceného na fotografii ještě s mostem přes 
krátce nato zasypaným náhonem Radbuzy.

Petákova éra se projevila i ve výstavbě dopravní infrastruktury, a proto 
tvůrci výstavy mezi exponáty zařadili historické fotografie, např.  nádraží či 
první tramvajové vozovny. Jejich pozornosti kupodivu unikly mosty, třeba 
dnešní Wilsonův most z  roku 1913. Doba první republiky pomohla Plzni 
k dalšímu rozvoji architektury i umění. Významně obohatili obraz nové Plzně 
moderní architekti, zejména Hanuš Zápal a Bohuslav Chvojka. Definitivně (byť 
bohužel pozdě) se změnil i  přístup ke stavebním památkám, pozitivní úlohu 
tu sehrál Kroužek přátel plzeňských starožitností kolem Ladislava Lábka. 
Výtvarným svědkem starobylé Plzně se stal Karel Votlučka, a to hlavně svými 
vedutami. Na výstavě jeho tvorbu reprezentuje plátno s pohledem na historické 
centrum města od východu. Spíše do výzdoby interiérů plzeňských domů se 
významně zapsal svým „raumplanem“ architekt Adolf Loos, ale jeho tvorba 
na výstavě podrobněji reflektována není. Prvorepublikové malíře tu zastupují 
Josef Proškovec (až impresionistická olejomalba Masné krámy z  roku1920) 
či Alois Moravec nebo Miroslav Tázler. Industriální podobu se siluetami 
továrních komínů vystihuje pohled na město od Václava Eisenreicha. Děl-
nické a sociální motivy zastupuje obraz protirakouské stávky ve zbrojovce ve 
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Škodovce za první světové války od Františka Kolihy. Svobodnou uměleckou 
tvorbu první republiky ukončil německý protektorát a nedlouho poté „Vítězný 
únor“ v roce 1948.

Koryfejem nového angažovaného umění se stal zejména malíř Josef 
Hodek, fanatický komunista. Na výstavním panelu vyniká jeho příznačný citát: 
„Členem Svazu československých výtvarných umělců může být jen ten výtvar-
ník, který má kladný poměr k lidově‑demokratickému režimu státu. Proto hned 
při ustavení byly prověrky. Při nichž se zkoumala nejen odborná kvalita výtvar-
níkovy práce, ale i jeho politické zaměření.“ Malíř ovšem špatný vůbec nebyl, 
na výstavě zaujme jeho pohled na Plzeň i obraz Ráno s mladou ženou v okně 
s  vyhlídkou na muzeum a  nábřeží Radbuzy. Zato nevkusnou pompézností 
vyniká barevné plátno Alexandra Franka Květnové oslavy před radnicí, adoru-
jící Sovětský svaz (1955).

Absolutorium si zaslouží pilný apolitický grafik a  vedutista Svatopluk 
Janke, jehož litografie z 50.–60.let v širokém rozptylu zahrnují na výstavě jak 
pohledy na Plzeň, tak industriální stavby (Prazdroj od Radbuzy) nebo histo-
rická zákoutí (renesanční arkádový dvůr Chotěšovského domu). Doslova mne 
ale ohromil jeho, mně naprosto neznámý obrázek dosud stojícího domu mých 
prarodičů a  rodiště mého dědečka Karla Kumpery (1891) na nábřeží Mže 
u Saského mostu.

V  poúnorové architektuře se zprvu projevovaly megalomanské stavby, 
jakou byl pomník J. V. Stalina u Radbuzy. Ale bylo také zahájeno budování 
sídlišť, která se od „stalinského empíru“ na Slovanech (dnes už i v Plzni památ-
kově chráněného) přesouvala k modernější a také finančně méně náročné pane-
lově výstavbě. Ta do jisté míry úspěšně řešila bytovou otázku rozrůstajícího se 
velkoměsta, ale za cenu jisté uniformity. Vizitkou socialismu byl i spartakiádní 
stadion a lochotínský amfiteátr. Výsledkem snahy přiblížit se Západu koncem 
60. let byl vznik moderního výstaviště Ex Plzeň i první výškové budovy Hut-
ního projektu a na sklonku socialismu zahájení výstavby nové fakultní nemoc-
nice na Lochotíně a vysokoškolského areálu na Borech. Nespornou uměleckou 
hodnotu měly dokonce stavby symbolizující komunistický režim: Krajská poli-
tická škola na Lochotíně či policejní palác u Radbuzy.

V těchto souvislostech si člověk uvědomí, jak zapeklité byly osudy umělců 
v totalitním režimu. Na jedné straně chvályhodná podpora výtvarných děl jako 
doplňků ve veřejném prostoru, sloužící ale zároveň jako nástroj korupce pro 
ochotně kolaborující výtvarníky, podřizující se z  existenčních důvodů vkusu 
stranického aparátu.

Jak rozdílné byly kupříkladu osudy prorežimního národního umělce 
Aloise Sopra a  Jiřího Kovaříka. Na výstavě v Masných krámech shlédneme 
model Soprovy sochy J. K. Tyla, jejíž bronzový originál zdobí terasu velkého 
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divadla. Náš rodinný přítel Jiří Kovařík byl naopak politicky pronásledován 
a zakazován. Teprve při nedávném bourání restaurace Bohemia byla objevena 
jeho zazděná velkoplošná exotická mozaika s  názvem Džungle, jejíž část je 
na výstavě k vidění a která bude zpětně osazena. Současné malířské umění ze 
sklonku 20. století tu již zastoupeno není, výjimkou je pěkný a barevně vyvá-
žený pohled Václava Maliny od kostelíka v Lobzích k jihu.

Přehlednost a orientaci na výstavě usnadňují podrobné popisky, vysvět-
livky a  komentáře, stejně jako interaktivní mapa s  lokalizací zobrazených 
vystavených děl. Pestře jsou na výstavě zachyceny zobrazovací techniky: olejo-
malby, akvarely, litografie, linoryty, dřevoryty či suchá jehla. Autoři výstavy 
se zjevně snažili vybírat díla zalidněná různorodými postavami, a tak si může 
návštěvník učinit obrázek o proměnách módy, a  to zejména dámské: zvláště 
Jansovy veduty plzeňských ulic z „fin de siècle“ či podvečerní pestrá prome-
náda ve Fodermayerově (dnešní Smetanově) ulici, zachycená štětcem Karla 
Maška těsně před první světovou válkou. Pochvalu si zaslouží výběr historic-
kých fotografií, které – mnohdy kolorované – na nás působí nejen dokumen-
tárně, ale „dýchají“ i jako samostatné artefakty.

Škoda, že návštěvnicky vděčná výstava nepotrvá déle (nebude‑li prodlou-
žena) a že nádherné obrazy a veduty opět zmizí na léta v prachu galerijních 
depozitářů.

Jan Kumpera


